

砥砺奋进 成就辉煌

本报记者 杨艳鹏/文 通讯员 范南丹/图



保山市第四次党代会以来,保山市委坚定不移沿着习近平总书记指引的方向,在党中央和省委的坚强领导下,团结带领广大党员干部守初心、担使命、促跨越,全市综合实力进一步增强,城乡面貌进一步提升,改革开放进一步深化,民生福祉进一步改善,和谐稳定局面进一步巩固,党的建设进一步加强,特别是新冠肺炎疫情防控取得重大战略成果,脱贫攻坚取得全面胜利,圆满完成第一个百年奋斗目标,人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。

交出亮眼“成绩单”

如今的保山大地,厂房里机声隆隆,城市道路上车流穿梭,项目施工现场如火如荼。

综合实力进一步增强。全市生产总值从2016年末的663.8亿元增至2020年末的1052.6亿元,年均增长8.7%;固定资产投资从667.3亿元增加至1048亿元,年均增长19.6%;全市生产总值和固定资产投资双双迈上千亿元大关,保山经济社会发展实现了历史性提升。

全市全部工业增加值从2016年末的138.4亿元增加至216.9亿元,年均增长10.2%;社会消费品零售总额从289.3亿元增加至427.8亿元,年均增长10.3%;一般公共预算收入从57.5亿元增加至65.5亿元,年均增长3.3%。

全面深化改革迈新步

保山市持续推进思想再解放、改革再攻坚、开放再提升,环境再优化,不断激发和催生出发展新活力,为走好高质量发展之路提供了源源不绝的新动能。

5年来,保山改革开放迈出了历史性步伐。党政机构等重点领域和关键环节改革取得决定性成果,26项改革事项被列为国家和省改革示范试点。

保山市被命名为“全国质量强市示范城市”,腾冲政务服务模式成为全国典型,昌宁县被评为“全国城乡交通一体化示范县”,施甸县被列为全国殡葬综合改革试点。工业“园中园”“放管服”改革等

经验做法在全省交流推广,营商环境评价在全省实现跃升晋位。

据统计,保山市累计引进市外到位资金4683亿元,年均增长21%。外贸进出口总额从2.66亿美元增加至5.88亿美元,年均增长22%。

5年来,保山群众安全感满意度连续3年居全省第一,被确定为全国市域社会治理现代化试点城市。4个县(市)荣获信访工作“三无”县(市),安全生产连续多年获全省优秀。防灾减灾、应急处突、市场监管、红十字会、残疾人权益保障等工作全面加强。妇女儿童工作连续4年居全省第一。“七五”普法通过省级

城市提名资格,国家园林城市、云南“美丽县城”创建及爱国卫生“7个专项行动”成果丰硕;腾冲市被确定为国家第一批兴边富民行动中心城镇建设试点,和顺古镇、银杏小镇被命名为“云南省特色小镇”。

5年来,保山市域联外、通县、出境的高速公路干线基本建成,大瑞铁路大保段即将建成通车,保山、腾冲机场年旅客吞吐量均突破百万人次,境内高速达480公里,基本实现县县通高速公路。

此外,骨干电网框架初步形成,新增电力装机48万千瓦,天然气管道向县域延伸覆盖;保山坝生态等重点项目开工建设,新建成高标准农田100万亩,建成5G基站1337个,数字保山建设步伐加快。

“我来这里种植大蒜已经一个多月了,主要负责分大蒜,种大蒜,每天收入是80元到100元。”仁和镇土官社区代家凹一组村民陈凯说。

> 资讯

推动全面从严治党向纵深发展

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 施荔瀟)中国共产党保山市第四次代表大会以来,保山市全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,坚定不移深化全面从严治党,坚定不移推进党和国家监督体系建设,坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争,坚定不移修复净化保山政治生态,为奋力推动保山高质量发展提供了坚强保障。

5年来,保山市把全面从严治党主体责任牢牢抓在手里,丝毫不放松、一刻不停歇。《保山市政治生态分析研判工作暂行办法》《关于坚定不移全面从严治党修复净化保山政治生态的意见》《市纪委监委监委进一步加强对县(市、区)纪委监委领导和监督的意见(试行)》等一系列规定相继出台,大大提升了监督效能,推进纪检监察体制改革。

5年来,保山市纪检监察机关认真履行监督这一基本职责、第一职责,监督更加聚焦、更加精准、更加有力。坚持抓早抓小,精准运用监督执纪“四种形态”,探索开展“体验式监督”和“蹲点式”调研监督,充分发挥“2+1+1”联动机制、派驻机构“探头”作用。

保山市创新巡察方式方法,把常规、专项、机动巡察和“回头看”贯穿起来,整合组织、审计、财政、统计、信访等其他监督,通过“巡乡带村”“巡审联动”等方式,推动监督贯通融合,推进市、县巡察上下联动、向村(社区)延伸,完成村级巡察全覆盖。

动员千遍不如问责一次。责任追究是全面从严治党的重要利器,五年来,全市纪检监察机关共受理信访举报6263件次,处置问题线索6249件次,立案2650件,给予党纪政务处分2609人,留置140人,移送司法机关142人。

同时,推动不实举报澄清正名制度化,为58名受到不实举报的党员干部澄清正名,严肃查处诬告陷害行为,为实干者撑腰鼓劲。

5年来,保山市各级党委心往一处想、劲往一处使、拧成一股绳。如今,“责任”二字愈加清晰,愈加深入,推动全面从严治党向纵深推进。

> 乡村见闻

施甸县仁和镇土官社区—— 金秋田间种蒜忙

金秋十月,正是施甸坝子种植大蒜的时节。一片片平整的田野上,到处是村民们忙着播种的身影。这种流转土地、适度规模种植大蒜的方式,不仅让当地村民有了租地的收入,还有了就近务工的工资收入。

在施甸县仁和镇土官社区大蒜种植基地,100多名到基地务工的村民,大都是村里的留守妇女。只见她们一手拿铲子挖出浅坑,一手把蒜种放进去,动作娴熟利索。

“我来这里种植大蒜已经一个多月了,主要负责分大蒜,种大蒜,每天收入是80元到100元。”仁和镇土官社区代家凹一组村民陈凯说。

土官社区共有565户2541人,耕地1700亩。近年来,该村不断调优产业结构,通过村里的合作社统一流转土地,规模化发展农业产业,带动了富余劳动

力实现家门口务工,一份土地实现了两份收入。

“今年我们村流转土地960亩,带动周边农户就近务工2100人次。”土官社区党总支书记、主任陈志凯说。

龙陵县龙江乡—— 贡菊绽放迎客来



时值深秋,位于龙陵县龙江乡三台山村大石头河的贡菊基地鲜花盛开,吸引游人纷至沓来。

近年来,龙江乡以增加农民收入为核心,以市场需求为导向,大力培育和发展“一村一品”,以产业振兴推动

擘画新图景 启航新征程

本报讯(记者 杨艳鹏)在日前召开的保山市第五次党代会上,保山市围绕政治要求、形势分析、指导思想、主要目标、工作原则、重点任务六方面内容,用“十个聚力、十个高质量”诠释了今后5年的奋斗目标。

地区生产总值年均增长10%以上,经济总量达1740亿元以上,人均GDP达7万元以上;规模以上固定资产投资年均增长10%以上;社会消费品零售总额年均增长10%以上;进出口总额年均增长20%以上;城镇化率年均增长2.5个百分点以上;城乡居民人均可支配收入年均分别增长7%和9%以上;努力成为打造世界一流“三张牌”示范区、兴边富民示范区、国际文化旅游胜地。

聚力打造世界一流“绿色食品品牌”,高质量建设高原特色农业示范区。按照“大产业+新主体+新平台”发展思路,深入推进“一二三”行动,畅通产业循环,到2025年,“绿色食品品牌”基地化率达40%以上,第一产业增加值达340亿元;新建高标准农田100万亩以上;建设10万亩有机认证基地,将腾冲打造成为中国一流绿色中药材产业示范县;打造5个省级、10个市级、20个县级茶产业基地,完

启航新征程

率稳中有升,森林覆盖率达70.5%,三大水系监测断面水质达标率均为100%。

聚力打造世界一流“健康生活目的地”,高质量建设国际文化旅游胜地。紧紧抓住大滇西旅游环线建设等重大机遇,充分发挥腾冲龙头作用,推动“文、游、医、养、体、学、智”全产业链发展。到2025年,旅游业总收入年均增长30%以上,人均旅游消费高于全省平均水平,文化旅游产业成为千亿级产业,迈入全省第一梯队。

聚力打造世界一流“绿色能源牌”,高质量建设绿色硅材产业集群。坚持全产业链发展思路,推动保山工业从“量的积累”转向“质的飞跃”。到2025年,绿色能源产业累计完成投资800亿元以上,实现产值1000亿元以上,增加值240亿元以上。

聚力推进强边固防,高质量建设兴边富民示范区。坚持强边固防与兴边富民相统一,一手抓边防稳固,一手抓边境发展,努力成为政治安边、科技控边、富民兴边的示范区。加快构建边境立体化防控体系;全力支持腾冲率先实现高质量发展。

聚力推进生态环境保护,高质量建设滇西生态安全屏障。牢固树立保护优先、绿色发展理念。到2025年,全市生态环境质量保持优良,空气质量优良

率力争保段2023年建成通车。

聚力突破发展瓶颈,高质量推进改革。持续深化“放管服”改革,持续深化能源体制改革,持续深化国资国企改革,持续优化民营经济环境,持续深化科技体制改革,加强政府全口径债务管控,持续扩大对外开放。推广用好“一部手机办事通”,完善政务服务“好差评”等制度,主动服务和融入“一带一路”“中缅经济走廊”和“面向南亚东南亚辐射中心”建设,打造沿边开放重要窗口。

聚力保障和改善民生,高质量推进共同富裕。全力办好人民满意的教育,狠下决心提高保山教育质量,对保山教育进行全面链条重塑提质,打响保山基础教育品牌;深入推进健康保山建设,织密筑牢民生保障网,抓实全国文明城市创建,稳步推进共同富裕。

聚力加强民主法治建设,高质量推进市域社会治理。全面落实总体国家安全观,树牢风险意识、底线思维,有效防范化解各类风险。完善社会治安防控体系,深入推进依法治市,夯实“党建带群建”基础,加快健全市域社会治理现代化试点合格城市,建设更高水平的平安保山。